

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Исматулозода Сино Исматуло на тему:
«Мембранный плазмаферез, криопреципитация и традиционное
лечение рефрактерной дислипидемии» представленную на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности**

14.01.04 – Внутренние болезни

Интерес к изучению и выявлению факторов риска (ФР), этиологических и основных патологических механизмов развития дислипидемия (ДЛП) и её осложнений, нашел отражение в многочисленных работах отечественных и зарубежных исследователей. Изучались проблемы ФР, частоты и спектра развития побочных эффектов от консервативной терапии. Несмотря на это остаются на изученными эффективность и общие принципы использования мембранных технологий в лечении ДЛП.

Вышеприведенная информация обусловил поиск автором новых, более эффективных методов профилактики, ранней диагностики осложнений ДЛП и применение инновационных мембранных технологий с их сравнительной оценкой в лечении рефрактерных форм ДЛП.

Диссертант целью своей работы поставил – улучшение результатов лечения больных с рефрактерными дислипидемиями (РДЛ) научно-обоснованным внедрением в терапию методов плазмафереза и преципитационных технологий, для достижения которой были решены 4 задачи.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые автором в клинической практике изучены и сравнены методы стандартной консервативной терапии и мембранных, преципитационных технологий в лечении РДЛ. Изучена степень риска ФР по шкале SCORE, их встречаемость в сочетании, наличие коморбидных заболеваний и побочных эффектов от высоких доз липидснижающих препаратов, степень приверженности больных с ДЛП к международным и отечественным рекомендациям по коррекции липидного обмена. Выявлены взаимозависимые и взаимоотягчающие прямые и обратные корреляционные связи степени эндотелиальной

дисфункции (ЭД) с липидным дисбалансом, нарушением гемостаза и реологии крови, прогрессирующие по мере нарастания РДЛ. Обнаружен положительный эффект от применения мембранныго плазмафереза в сочетании с криопреципитацией гепарином и каскадного плазмафереза на ЭД, липидный баланс, систему гемостаза и реологию крови при неэффективности стандартной традиционной протокольной консервативной терапии.

Практическая значимость работы заключается в том, что применение вышеназванных технологий наряду с консервативной терапией у больных с тяжелыми, рефрактерными формами ДЛП способствует значительному снижению уровня атерогенных липопротеидов, улучшении нарушенной ЭД, гемостаза и реологии, что в конечном итоге предотвращает ранее развитие и прогрессирование атеросклеротического процесса, развития побочных эффектов и осложнений от приема гиполипидемических препаратов и т.д.

Научные положения, выводы и рекомендации соискателя научно-обоснованы, вытекают из большого материала комплексных исследований и достоверны, получены с применением современных методов исследования, логичным и корректным обсуждением полученных результатов.

Объектами исследования были 200 больных с ДЛП различной этиологии, из которых выбраны 90 пациентов с РДЛ, которые составили основную, проспективную группу и 30 практически здоровые добровольцев - контрольная группа.

Все 90 больных с РДЛ в зависимости от применяемого экстракорпорального метода лечения, наряду с консервативной терапией, были разделены на 2 группы по 45 человек. Осуществлена сравнительная оценка эффективности методов у первой и второй группы больных в сравнение с контрольной группой и данных на начало сеансов. Полученные результаты отражены в научной новизне, положениях, выносимых на защиту и выводах, на основании которых сделаны практические рекомендации.

Диссертация изложена на 156 страницах, включает введение, общую характеристику работы, обзор литературы, материалы и методы исследования, 2 главы собственных исследований, обсуждение результатов и заключения с

выводами и практическими рекомендациями, а также список литературы, состоящей из 163 источников. По теме диссертации опубликовано 5 научных работ, из которых 4 в рецензируемых ВАК журналах и 2 рационализаторские предложения.

Оценивая диссертационную работу и автореферат диссертации в целом следует отметить, что в них представлено комплексное научное исследование, проведенное на современном научном уровне, применением адекватного методического подхода, анализом полученных результатов, достаточных по объему собственных исследований.

Результаты диссертационной работы представляют не только научную, но и большую практическую ценность для специалистов, работающих в области внутренней и эффеरентной медицины.

Таким образом, диссертационная работа обладает достаточной актуальностью, научной новизной и практической значимостью. По объему выполненных исследований и методическому подходу, вполне соответствует требованиям раздела 3, п. 32 и 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъяляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель достоин присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

**Заведующая кафедрой семейной
медицины ГОУ ИПОвСЗ РТ, к.м.н.**

Гуломова М.О.



Контактная информация: Государственное образовательное учреждение «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан».

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Исмоили Сомони 59а.

Тел: 2503101, 2503102

подпись Гуломовой М.О.

ЗАВЕРЯЮ	
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ	
“ 05 ”	09 2022 г.